

И СТАЛ ВРАЧОМ

ДУХОВНЫМ И ТЕЛЕСНЫМ...

Елена ЗАХАРЧЕНКО,
 Санкт-Петербург



В.Ю. Тегза

Стать врачом духовным и телесным – с юных лет мечтал об этом мальчик из многодетной закарпатской семьи, само появление которого на свет родители и местный священник посчитали за чудо, милость Божию. А был Василий восьмым ребёнком. И хотя мать предупреждали о том, что роды для неё могут стать смертельными, благочестивая женщина со смирением приняла это сообщение врачей, решив, что если ребёнок родится, то он, возможно, будет посвящён Богу, станет со временем священником или монахом.

Мальчик родился чудесным образом в самый большой христианский праздник – на Пасху, огласив в 10 утра начало новой жизни первым криком. Событие это стало радостью великой не только для многодетной семьи лесоруба Юрия Тегзы, но и для всего закарпатского села Берёзово Хустского района Закарпатской области. Так что местный священник с прихожанами крестным ходом с хоругвями, иконами, возгласами «Христос воскрес!» отправились поздравить маму новорожденного Василия Тегзы с реальной победой жизни над угрожавшей и ей, и ребёнку смерти. Священник и прихожане храма желали мужественной женщине, чтобы сын её рос таким же прекрасным, щедрым, радостным, каким является сам праздник Пасхи. Было это 68 лет назад. И, конечно, запомнилось многим надолго. А когда подростку мальчику Василию поведали о чуде его появления на свет, то он решил попробовать исполнить заветную мечту матери – поступить в Одесскую духовную семинарию.

Собственно, участвовать в церковных службах он начал с четырёх лет. Вместе с родителями приходил в храм, в пятнадцать лет ему доверяли в храме на общественном богослужении читать Евангелие. И поскольку

рост Василия был небольшим, то для того, чтобы он мог читать большую книгу, лежащую на аналое, ему подставляли специально сделанную для этого табуретку...

Однако, промысел Божий, вероятно, был в отношении Василия Тегзы иным. Юноша с твёрдыми намерениями овладеть богословскими науками и с благословением правящего владыки Закарпатского прибыл в Одессу. С улыбкой вспоминает сейчас, как его тут же, прямо у поезда, встретили местные хулиганы и повелели раскрыть чемодан в надежде, что там найдут что-то ценное для себя. Василий скромно ознакомил их со своим нехитрым багажом. Не найдя в чемодане ничего для себя

интересного, местные парни охотно показали ему, как добраться до Одесской семинарии, где, как оказалось, приём был уже в этот год окончен. Василию посоветовали там вначале пойти послужить в армию, а потом уже готовиться к экзаменам в духовную семинарию. Немного поработав ещё на заводе, Василий пошёл, как ему и советовали одесские священники, в армию. И уже потом, почувствовав своё призвание стать врачом телесным, Василий Юрьевич поступил в Ивано-Франковский медицинский институт. После окончания четвёртого курса института он был зачислен на военно-медицинский факультет при Куйбышевском медицинском институте, который с отличием окончил в 1980 году.



Дни памяти Тараса Шевченко в Петербурге



В.Ю. Тегза у памятника Т. Шевченко

Военная служба врача давалась Василию Юрьевичу Тегзе, несмотря на очевидные трудности этой работы, легко. Потому что он с детских лет привык к ответственности и дисциплине. Довелось ему служить в Группе Советских войск в Германии, где он прошёл путь от младшего врача танкового полка, начальника медицинского пункта, до начальника медицинской службы артиллерийской бригады.

После окончания службы в Германии В.Ю. Тегза был назначен на должность начальника медицинской службы укрепрайона в посёлке Билитуй. За безупречную медицинскую службу в качестве поощрения его направили на учёбу – на факультет руководящего медицинского состава Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова. С отличием закончив академию, в 1988 году В.Ю. Тегза распределился на должность начальника медицинской службы дивизии в городе Ленкорань (Азербайджан).

В 1989 году В.Ю. Тегза поступил в адъюнктуру на кафедру организации и тактики медицинской службы (ОТМС), где служил вместе с генерал-лейтенантом медицинской службы профессором А.С. Георгиевским, которого медики уважительно именуют патриархом военной медицины в Вооружённых Силах Советского Союза, и другими выдающимися учёными, педагогами.

После успешной защиты диссертации на соискание кандидата медицинских наук Василий Юрьевич Тегза был оставлен преподавателем кафедры ОТМС Военно-Медицинской академии. Ныне он профессор, автор множества научных трудов и статей в специализированных журналах. Он, в частности, является автором одной из первых монографий в мировой практике, обобщающих опыт ликвидации аварии на Чернобыльской атомной станции в 1986 году. В 1994-1995 годах он принимал участие в антитеррористической операции на Северном Кавказе. Профессор В.Ю. Тегза является непрерываемым авторитетом в организации военного здравоохранения, имеет правительственные ордена и медали. Он удостоен звания «Почетный донор Российской Федерации». А для многих украинцев, живущих в Санкт-Петербурге и Ленинградской области, он стал не только главой общественной организации, но и настоящим дядькой, по-отечески, с любовью относящимся к нуждам многих людей.

Так что в известной степени он стал и духовным отцом, возглавляющим вот уже много лет украинскую национальную общину, где бережно сохраняются добрые традиции, ставшие частью культурной и духовной жизни нашего многонационального города. С улыбкой вспоминая своё детство, профессор Тегза доверительно сообщает землякам: «Вот доживу до девяноста лет, тогда, может быть, и в какой-нибудь монастырь по своей специальности врача устроюсь на послушание». А мы шутим в ответ, что до 90-летия нашему любимому доктору ещё далековато, а вот академик Фёдор Углов дожил до 109 лет, так что можно и с него взять всем нам пример служения Богу и людям в том качестве, в котором, видимо, и было угодно Господу явить человека на земле.

Фото Валерия МАЙБОРОДЫ

